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• Você está recebendo o CADERNO DE QUESTÕES e a FOLHA DE RESPOSTA. 

• Para cada questão há somente uma alternativa correta. Assinale na folha de respostas a 

alternativa que julgar correta. 

• Não é permitido nenhum tipo de consulta, incluindo Calculadoras e Códigos Jurídicos. 

• O gabarito não será substituído.  

• Tempo mínimo para entrega da prova: 40 minutos. 

• Término da avaliação: 21:00 h. 
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DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA  
PROFª KATIANE 

QUESTÃO 01 
As informações contidas na demonstração de fluxo de caixa, quando são utilizadas conjuntamente com as 
informações contidas nas outras demonstrações contábeis, poderão auxiliar aos usuários na avaliação da 
capacidade da entidade de gerar fluxos de caixa líquidos positivos decorrentes de suas atividades, visando 
atender às suas obrigações bem como pagar dividendos aos seus acionistas. Sobre a Demonstração de fluxo de 
caixa, avalie as asserções a seguir e assinale a opção CORRETA. 
I - São úteis para avaliar a capacidade da empresa produzir recursos de caixa e valores equivalentes e habilitar 
os usuários a desenvolver modelos para avaliar e comparar o valor presente e futuro de caixa de diferentes 
empresas. 
II - Aumenta a comparabilidade dos relatórios do desempenho operacional por diferentes empresas, por que não 
elimina os efeitos decorrentes do uso de diferentes tratamentos contábeis, para as mesmas transações e eventos. 
III- Utilidade para conferir a exatidão de avaliações anteriormente feitas de futuros fluxos de caixa e examinar a 
relação entre a lucratividade e o fluxo de caixa líquido, e o impacto de variações de preço. 
É correto o que se afirma em: 
a) I apenas.             b) I e II, apenas.              c) II e III, apenas.             d) I e III, apenas. 
 
QUESTÃO 02 
Com o objetivo e a finalidade de facilitar a interpretação das Demonstrações Contábeis os analistas financeiros 
utilizam índices que relacionam entre si diversas contas, esses resultados são obtidos principalmente através dos 
valores apresentados   no Balanço Patrimonial. Sobre a análise financeira da demonstração contábil apresentada, 
assinale a proposição CORRETA. 

Ativo Circulante 222.000 
Passivo 
Circulante 125.000 

Caixa 150.000 Salarios a Pagar 20.000 
Duplicatas a receber 60.000 Fornecedores 105.000 
Estoque 12.000     
Não Circulante      
Ativo Realizavel a 
Longo Prazo 298.000 

Passivo Não 
Circulante 105.000 

Aluguel Antecipado 36.000 Contas a pagar 105.000 
Contas a receber  262.000     

Ativo imobilizado 20.000 
Patrimônio 
Líquido 310.000 

Terrenos 20.000     

Ativo Total 540.000 Passivo + pL  540.000 

a) de acordo com o balanço apresentado o índice de Liquidez Seca é de 2,26. 
b) de acordo com o balanço apresentado o índice de Liquidez Geral é de 1,68. 
c) de acordo com o balanço apresentado o índice de Liquidez Imediata é de 1,68. 
d) de acordo com o balanço apresentado o índice de Liquidez Corrente é de 1,78. 
 
QUESTÃO 03 
A empresa Mare mansa preocupada com a composição de sua estrutura de capital, contratou um analista 
financeiro para realizar a análise e diagnóstico da situação da empresa. Na realização da análise, foi utilizado um 
grupo de índices destinado à verificação do nível e qualidade do endividamento. Nesse contexto, analise as 
assertivas a seguir sobre os que os indicadores de estrutura de capital e que eles possibilitam avaliar. 
 I. A capacidade de a empresa conseguir fazer com que suas atividades cresçam de forma sustentada.  
II - A capacidade de a empresa gerar caixa para pagar juros e outras dívidas. 
III - A posição de endividamento: quanto capital de terceiros a empresa está utilizando 
É correto o que se afirma em: 
a) I apenas.                 b) I e II, apenas.              c) II e III, apenas.                     d) I, II e III, apenas. 
 
QUESTÃO 04 

https://www.sunoresearch.com.br/artigos/geracao-de-caixa/
https://www.sunoresearch.com.br/artigos/endividamento/
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A diretoria da empresa Vida Boa Ltda., para conhecer o percentual de seu endividamento geral solicitou essa 
informação ao seu gerente financeiro que conforme Demonstrações Contábeis a baixo apresentou um resultado 
do índice de endividamento geral de: 

Balanço Patrimonial  

Ativo  Passivo 

Ativo Circulante 89.000 Passivo Circulante 68.000 

Disponibilidades 28.000     

Créditos 43.000     

Estoques 18.000     

Ativo Não Circulante 105.000 Não Circulante 36.000 

Realizável a Longo prazo 65.000     

Investimentos 12.000     

Imobilizado 28.000 Patrimônio Líquido 90.000 

    Cap. Social 60.000 

    Reservas de Lucros 30.000 

        

Total do Ativo 194.000 Total passivo e PL 194.000 

a) 0,54                 b) 1,16                c) 0,65                d) 0.96 
 

QUESTÃO 05 
Uma das funções da administração financeira é criar mecanismos de análise e controle, para orientar e influir nas 
tomadas de decisão que resultem em maior retorno financeiro para a empresa. Sobre o objetivo primário 
da administração financeira e orçamentária, avalie as asserções a seguir e assinale a opção CORRETA. 
I - O objetivo primário da administração financeira e orçamentária é a maximização do lucro, ou seja, o valor de 
mercado do capital investido. 
PORQUE 
II - Não importa o tipo de empresa, pois em qualquer delas, as boas decisões financeiras tendem a aumentar o 
valor de mercado da organização em si. 
a)  As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
b) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 
c) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
d) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

 
DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO DE RECURSOS MATERIAIS 

PROF. WILLYAN 
QUESTÃO 06 
A previsão de demanda estabelece estimativas futuras dos produtos acabados e pode ajudar na gestão dos 
estoques e no planejamento de produção das empresas. A demanda trimestral do produto X foi analisada ao longo 
de 4 anos, resultando na elaboração do gráfico abaixo. 
 

 
Analisando o gráfico ao lado e com base nas técnicas de previsão de demanda, conclui-se que o 
a) consumo do produto X apresenta tendência e sazonalidade. 
b) consumo médio anual do produto X é estável. 
c) método dos mínimos quadrados fornecerá uma boa previsão para o próximo trimestre. 
d) método da média móvel para 4 períodos fornecerá uma boa previsão para o próximo trimestre. 
 

http://www.portal-administracao.com/2015/01/administracao-financeira-e-orcamentaria.html
http://www.portal-administracao.com/2015/01/administracao-financeira-e-orcamentaria.html
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QUESTÃO 07 
A Previsão de Demanda de estoque é importante informação estratégica nas organizações, pois é uma estimativa 
antecipada do volume de vendas num determinado período, considerando uma margem de erro. Além do ponto 
de vista comercial, a demanda de estoque também envolve os materiais de consumo. Em relação à previsão de 
demanda, assinale a afirmativa correta. 
a) As técnicas quantitativas envolvem as previsões feitas a partir de gerentes, vendedores, compradores ou 
pesquisas de mercado. 
b) As técnicas de projeções, que podem apresentar tendências, sazonalidades e variações irregulares, consideram 
a análise da curva de demanda construída. 
c) As técnicas baseadas em correlação admitem que o futuro será repetição do passado, no qual, se houve queda 
na demanda, deverá continuar no futuro. 
d) As técnicas causais utilizam valores passados de uma variável, uma determinada mercadoria, por exemplo, 
para predizer seus valores futuros. 
 
QUESTÃO 08 
A previsão de demanda de itens de estoque é item fundamental no planejamento de materiais e financeiro de 
uma empresa. Dentre as técnicas de previsão abaixo, a única considerada qualitativa é: 
a) método da média móvel simples.                          b) método de analogia histórica. 
c) método de ajustamento sazonal.                           d) método da média móvel exponencial. 
 
QUESTÃO 09 
A respeito dos métodos de previsão de demanda, associe a Coluna 1 e a Coluna 2, com base em Francischini e 
Gurgel (2017), e indique a sequência CORRETA. FRANCISCHINI, P. G.; GURGEL, F. A.; Administração de materiais 
e do patrimônio. 2. ed. São Paulo: Cengage Learning, 2017. 
Coluna 1: 
(A) Baseiam-se em opiniões e estimativas de diretores, gerentes, vendedores e consultores;  
(B) Atribui pesos aos dados da série histórica, de modo a garantir maior importância aos períodos mais recentes; 
(C) Traça a linha que melhor se ajusta aos dados históricos de demanda, fornecendo uma tendência de consumo 
futuro;  
(D) Analisa fatores externos que tem potencial para alterar a demanda e fazem um ajustamento com aumento ou 
redução potencial da demanda com base em tais fatores.  
Coluna 2: 
( ) Método da média ponderada; ( ) Métodos qualitativos; ( ) Ajustamento sazonal; ( ) Método dos mínimos 
quadrados. 
Indique a sequência CORRETA para a Coluna 2: 
a) B; A; C; D.            b) B; A; D; C.            c) D; C; B; A.             d) C; B; D; A. 
 

DISCIPLINA: ECONOMIA POLÍTICA 
TUTOR MÁRIO 

QUESTÃO 10 
Analise as afirmativas abaixo sobre o feudalismo e assinale a alternativa correta.  
I - A organização social do feudalismo apresentava uma divisão social baseada em 3 classes: servos, nobreza e 
clero. 
II - Outra característica marcante era que se uma pessoa estivesse incluída na classe dos servos, lá permaneceria 
até a morte. Não havia no feudalismo nenhuma possibilidade de ascensão social. 
III - No comércio as pessoas trocavam coisas por necessidade de sobrevivência. A maior parte dos bens de uso 
humano no período feudal era produzida pelas próprias pessoas que os utilizavam, com insumos também feitos 
por elas. Do mesmo modo, as trocas que existiam não eram necessariamente feitas de mercadorias por moedas, 
mas de mercadorias por mercadorias, o chamado escambo. 
IV - Os servos tinham autonomia para venderem sua mão de obra livremente sem nenhuma vinculação ao senhor 
feudal. 
Estão corretas as afirmativas: 
a) V; V; V; F.         b) V; F; F; V.             c) F; F; V; V.                 d) V; V; F; V. 
 
QUESTÃO 11 
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A Revolução industrial provocou grandes mudanças no processo produtivo, exceto: 
a) trabalho sendo remunerado começa a fazer parte do processo produtivo.  
b) presença das máquinas a vapor;  
c) uso do aço passa a incorporar o processo produtivo além da energia elétrica e outros combustíveis que 
culminaram também com o desenvolvimento de novos produtos. 
d) Todo poder seja ele de ordem econômica, social ou política, estava centrado no “Senhor Feudal” e este tinha 
como instituição mais poderosa a seu favor, a igreja que influenciava fortemente a forma de pensar das pessoas. 
 
QUESTÃO 12 
Assinale apenas a resposta CORRETA. 
No mundo feudal, qual era o objetivo das trocas comerciais? 
a) Socialização em feiras. 
b) Circulação do excedente produtivo dos feudos. 
c) Como no presente, consumo de coisas desejadas. 
d) Estrita sobrevivência, já que não gerava ascensão social a ninguém. 
 

DISCIPLINA: DIREITO E LEGISLAÇÃO TRABALHISTA 
TUTORA: PROFª JULIANA 

QUESTÃO 13 
No tocante ao que diz respeito ao contrato de trabalho, assinale a alternativa INCORRETA: 

a) Segundo o artigo 442 da CLT (BRASIL, 1943), “o contrato individual de trabalho é o acordo tácito ou expresso, 

correspondente à relação de emprego”. 

b) Se não houver estipulação de prazo no contrato de trabalho, entende-se que foi firmado por tempo 

indeterminado. 

c) O contrato por prazo determinado é definido pelo artigo 443 da CLT (BRASIL, 1943) como “o contrato de 

trabalho cuja vigência dependa de termo prefixado ou da execução de serviços especificados ou ainda da 

realização de certo acontecimento suscetível de previsão aproximada”.  

d) O contrato por prazo indeterminado é definido pelo artigo 443 da CLT (BRASIL, 1943) como “o contrato de 

trabalho cuja vigência dependa de termo prefixado ou da execução de serviços especificados ou ainda da 

realização de certo acontecimento suscetível de previsão aproximada”.  

QUESTÃO 14 
Assinale a alternativa INCORRETA: 

a) Para ser considerado empregado segundo a CLT, é necessária a presença de cinco características: pessoa física, 

onerosidade, não eventualidade, subordinação e pessoalidade. 

b) considera-se empregado doméstico “aquele que presta serviços de forma contínua, subordinada, onerosa e 

pessoal e de finalidade não lucrativa à pessoa ou à família, no âmbito residencial destas, por mais de 04 (quatro) 

dias por semana”. 

c) empregado rural é “toda pessoa física que, em propriedade rural ou prédio rústico, presta serviços de natureza 

não eventual a empregador rural, sob a dependência deste e mediante salário”. 

d) considera-se empregado doméstico “aquele que presta serviços de forma contínua, subordinada, onerosa e 

pessoal e de finalidade não lucrativa à pessoa ou à família, no âmbito residencial destas, por mais de 2 (dois) dias 

por semana”. 

DISCIPLINA: METODOLOGIA CIENTÍFICA 
TUTORA ALDENI 

QUESTÃO 15 
O conhecimento é resultado das dúvidas das pessoas que estudam determinado assunto. Sobre os tipos de 
conhecimentos humanos, analise a figura e responda: 
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Disponível em: http://www.educabras.com/media/emtudo_img/upload/_img/20141121_083343.gif. Acesso 
em 08 ago. 2023. 
Assinale o tipo de conhecimento representado na figura: 
a) Senso Comum               b) Conhecimento artístico          c) Conhecimento filosófico   d) Conhecimento científico 
 
QUESTÃO 16 
A Prática Baseada em Evidências (PBE) é uma abordagem de investigação utilizada em diferentes áreas. 
Sobre a PBE, analise as afirmativas e julgue em V (Verdadeira) e F (Falsa). 
I- ( ) É um método que busca a resolução de problemas de um modo mais eficiente possível, visando o bem-estar 
dos envolvidos e evitando desperdícios. 
II- ( ) Tem forte relação com o conteúdo de metodologia científica, pois além do indivíduo precisar saber conduzir 
uma leitura adequada, ele precisa ser um investigador. 
III- ( ) É dividida em duas etapas: A primeira consiste na tomada de decisões diagnósticas e a segunda etapa 
consiste na avaliação de probabilidades. 
IV- ( ) Os profissionais não devem ter o hábito de participar de seminários e fóruns de discussões, pois isso 
diminui a chance de novos aprendizados e consequente piora a sua qualidade profissional. 
a) I e II                     b) II e III              c) III e IV               d) I e IV 
 

DISCIPLINA: GESTÃO POR PROCESSO 
PROFª BÁCIMA 

QUESTÃO 17 
Existem diferentes nomenclaturas para a classificação de processos, quando tratamos de Gestão de Processos. 
Com base no BPM CBOK (2009), há três tipos diferentes de processos de negócio ponta a ponta: processos 
primários (também referenciados como processos essenciais ou processos de negócios), processos de suporte; e 
processos de gestão ou gerenciais. Os processos de gestão ou gerenciais são: 
a) estruturados de forma a dar suporte aos processos primários, gerenciando recursos e/ou infraestrutura 
requerida pelos processos primários. 
b) denominados como processos de núcleo, pois representam as atividades essenciais que a organização 
desempenha para cumprir sua missão. 
c) processos usados para dar suporte ao controle dos objetivos da empresa. 
d) processos usados para medir, monitorar e controlar atividades de negócios. 
 
QUESTÃO 18 
Segundo Dreyfus (1995), as empresas tradicionais tendem a fragmentar o trabalho em atividades especializadas, 
encerradas dentro de unidades organizacionais delimitadas e estáticas, cada uma comandada por um chefe que 
controla as tarefas de seus subordinados. Nesse tipo de organização as atenções estão voltadas para dentro de 
cada célula organizacional e não para a sua cadeia de atividades que cria os bens e serviços para os seus clientes, 
sejam eles externos ou internos. Entretanto, segundo as opiniões de diversos autores, esse enfoque tradicional 
já não se adequa ao novo contexto em que as organizações se encontram. Gonçalves (2000) destaca que a ênfase 
anteriormente dada aos departamentos da estrutura e às tarefas isoladas – migrou para um modelo 

http://www.educabras.com/media/emtudo_img/upload/_img/20141121_083343.gif
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organizacional mais simples e dinâmico: a visão centrada em processos. Neste sentido analise as assertivas 
abaixo e escolha a alternativa correta considerando algumas características da organização tradicional e da 
organização orientada para os processos de negócios. 
I. Quanto à responsabilidade na organização tradicional é centrada nas tarefas individuais e na organização 
orientada para processos é centrada no processo inteiro e nos resultados. 
II. Quanto à estrutura na organização tradicional é horizontal por meio da departamentalização e na organização 
orientada para processos é vertical por processos essenciais. 
III. Quanto à cultura na organização tradicional caracteriza-se por resistência à mudança, autocracia, 
desconfiança e individualismo e na organização orientada para processos caracteriza-se por aprimoramento 
contínuo, confiança, colaboração e eficiência. 
Está correto o que se afirma em 
a) I apenas               b) II, apenas.               c) I, II e III.               d) I e III, apenas. 
 
QUESTÃO 19 
Harrington (1993) ressalta sobre a importância de separar os processos de produção dos bens e serviços 
oferecidos dos demais processos que ocorrem na organização, como os processos relacionados com a gestão da 
organização e os de apoio aos processos produtivos. Considerando os três tipos de processos que ocorrem em 
uma organização analise as assertivas abaixo:  
I. Os processos de negócio (ou de cliente ou produtivo) são aqueles que caracterizam a atuação da organização 
e que são respaldados por outros processos internos, resultando no produto ou serviço que é recebido por um 
cliente externo. 
II. Os processos de apoio ou suporte que são centralizados na organização e viabilizam o funcionamento 
coordenado dos vários subsistemas da organização em busca de seu desempenho geral, garantindo o suporte 
adequado aos processos de negócio. 
III. Os processos gerenciais, que são aqueles focalizados nos gerentes e nas suas relações e incluem as ações de 
medição e ajuste do desempenho da organização. 
Escolha uma alternativa que os exemplos correspondem corretamente aos processos de suporte. 
a) desenvolvimento de produtos; distribuição; cobrança; atendimento de pedidos. 
b) orçamento organizacional; recrutamento e seleção; compras; treinamento operacional. 
c) fixação de metas; avaliação do resultado da organização; gestão integrada; destinação de recursos. 
d) atendimento de garantia; fabricação; manutenção das máquinas. 
 
QUESTÃO 20 
Considerando Barbará (2008) gestão é um conjunto de atividades coordenadas para dirigir e controlar um grupo 
de pessoas e instalações com responsabilidade, autoridade e relações definidas. Ou, segundo Houaiss e Vilar 
(2001), gestão é ato ou efeito de gerir, ou seja, exercer gerência sobre alguma coisa, planejar, organizar, dirigir e 
controlar. Considerando os modelos de gestão tradicional, moderna e contemporânea, analise o case a seguir e 
escolha a alternativa em que representa o respectivo modelo de gestão. 
“Joana, líder do setor de Atendimento ao Cliente, provoca a participação de seus funcionários nas tomadas de 
decisões. Seu foco é no processo decisório, considerando o levantamento de informações junto à equipe e 
negociação para posterior tomada de decisão”. 
a) Modelo de Gestão Tradicional 
b) Modelo de Gestão Contemporâneo 
c) Modelo de Gestão Moderna 
d) Modelo de Gestão Clássico 
 
QUESTÃO 21  
João Carlos é consultor empresarial e foi contratado para auxiliar uma empresa no enfretamento de uma grave 
crise. Esse consultor diagnosticou que de nada iria adiantar melhorar os processos já existentes, pois o ideal seria 
a total substituição por processos inteiramente novos. Nesse sentido, relatou que a empresa não deveria 
implementar ações de melhoria contínua, mas, sim, a criação de um processo inteiramente novo e não o 
aperfeiçoamento gradativo e lento do processo atual. João Carlos, em síntese, sugeriu a adoção do(a): 
a) Melhoria de processos                                      b) Reengenharia de processos 
c) Gestão da Qualidade Total.                              d) Benchmarking 


